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Ча го сён ня не ха пае ма лым Ча го сён ня не ха пае ма лым 
га ра дам і па сёл кам?га ра дам і па сёл кам?

Та кое пы тан не мы за да лі жы ха рам і лю дзям, 
якія ма юць пра мое да чы нен не да раз віц ця 

на се ле ных пунк таў
Член Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў-

ні коў На цы я наль на га схо ду па дзяр жаў ным 
бу даў ніц тве, мяс цо вым са ма кі ра ван ні і рэг-
ла мен це Га лі на ФІ ЛІ ПО ВІЧ:

— Апош нім ча сам, з улі кам праб лем у эка но мі цы, 
ство ра ныя ў ма лых га ра дах прад пры ем ствы — як 
дзяр жаў ныя, так і пры ват ныя — не ў ста не вы тры-
маць тую кан ку рэн цыю, якая з'я ві ла ся на рын ку. 
Та му сён ня са мая вя лі кая праб ле ма — гэ та тое, што 
згорт ва ец ца вы твор час ць. Ад па вед на, ска ра ча ец ца 
коль касць пра цоў ных мес цаў, па дае ўзро вень да-
хо даў на сель ніц тва. Пе ры яд кры зі су мац ней за ўсё 
ўда рыў па ма лых га ра дах. Як вы пра віць гэ тую сі ту а-
 цыю? Як вя до ма, у нас бы ла дзяр жаў ная пра гра ма 
па раз віц ці та кіх га ра доў, пад атко выя прэ фе рэн цыі 
— на мой по гляд, для па доб ных на се ле ных пунк таў 
гэ та га бы ло до сыць. Але мне зда ец ца, што тыя ме-
ра пры ем ствы, якія бы лі рэа лі за ва ны ў рам ках гэ тай 
пра гра мы, нель га вы ка рыс тоў ваць на да лей. Я лі чу, 
што на ма ган ні па пя рэд ніх па ка лен няў і кі раў ні коў 
бы лі не зу сім эфек тыў ныя. Што ра біць? Мне зда ец-
ца, трэ ба па кі нуць за буй ны мі прад пры ем ства мі вы-
твор час ці ў ма лых га ра дах — гэ та адзін з ва ры ян таў. 
Бо гля дзі це: ёсць га то вая вы твор часць, па чы наць 
з ну ля не трэ ба. Што да са цы яль ных пы тан няў, то 
ўсё вы ра ша на. Усе ўста но вы спор ту, ахо вы зда роўя 
і куль ту ры за ха ва ныя і пра цу юць.

Па вел АБ РА МЕН КАЎ, жы ве ў Па ста вах, Ві-
цеб ская воб ласць:

— Не ха пае шля хоў для рэа лі за цыі. Мо ладзь 
збя гае, не зна хо дзя чы са бе мес ца. Ма лень кія га-
ра ды, як пра ві ла, спа кой ныя — ні ку ды не імк нуц ца 
і не спя ша юц ца. Ма ла дым лю дзям ня ма ку ды па-
дзець ам бі цыі, у на шым уз рос це хо чац ца ве ся ліц ца 
і шмат за раб ляць. Ма лень кі го рад, які кор мяць 
па ра за во даў, у якім ка фэ або клуб — гэ та лі ча ныя 
на паль цах мес цы з су мнеў най рэ пу та цы яй, і яны 
гэ та га даць, вя до ма, не мо гуць, у су вя зі з чым мо-
ладзь і бя жыць. Атрым лі ва ец ца за мкнё нае ко ла — 
за баў ня ма, усім хут ка ста но віц ца сум на на столь кі, 
што хо чац ца кры чаць, а ка лі неш та і ад кры ваць, то 
для ка го? Я зра зу меў для ся бе, што мне доб ра ў 
Па ста вах за кошт сяб роў, з які мі мы пры яз джа ем у 
род ны го рад, каб ад па чыць. Ка лі там ні ко га ня ма, 
то і ра біць там, на жаль, ня ма ча го.

На мес нік стар шы ні Іў еў ска га ра ён на га вы ка-
наў ча га ка мі тэ та Гро дзен скай воб лас ці па пы-
тан нях эка на міч на га раз віц ця Іна ТА РА СА ВА:

— Ча го не ха пае? Да хо даў не ха пае. Да пус цім, 
ка му ні ка цыі. Лю дзям трэ ба па бу да ваць дом, уклас ці 
срод кі, каб тан на пад клю чыц ца да агуль най сіс тэ-
мы, а срод каў ня ма. Дзе іх узяць? У бюд жэ це, бо 
агуль ныя вы дат кі на пад вя дзен не тых жа лі ній ка-
му ні ка цый бя руц ца з гэ тай кры ні цы. Што да ты чыц ца 
пра цоў ных мес цаў, то на пру жа насць на гэ тым рын ку 
па дае. Але, зноў жа, лю дзі шу ка юць пры быт ко выя 
мес цы, а за роб кі не вы со кія. Каб гэ та змя ніць, трэ ба 
да даць аб' ёмы вы твор час ці. Акра мя та го, ме на ві та 
ў нас не ха пае спар тыў ных збу да ван няў. Па трэб ны 
мес цы, дзе лю дзі змо гуць зай мац ца спор там.

Анд рэй ГРЫ ГОР' ЕЎ, жы ве ў Мё рах, Ві цеб-
ская воб ласць:

— Па збе гу аб ста він жы ву до ма, у Мё рах. На сель-
ніц тва ў на шым го ра дзе скла дае 8 ты сяч ча ла век, 
што зу сім ня шмат. Пас ля за кан чэн ня ўні вер сі тэ та і 
вяр тан ня са ста лі цы я тут ужо, атрым лі ва ец ца, паў-
го да. Пра цую дыс тан цый на. І праб ле мы тут, на пэў на, 
як і ва ўсіх га ра доў та ко га маш та бу, — ад сут насць 
пры стой на й арганізацыі воль на га ча су і маг чы мас-
цяў ву чыц ца. Шчы ра ка жу чы, мо ладзь тут ад кры та 
па ку туе. Ня ма вы ха ду па тэн цы я лу, хо чац ца неш та 
ра біць, а го рад як быц цам спы няе жа дан не. І, да-
рэ чы, з за баў ляль ных мес цаў тут толь кі ўста но вы 
ал ка голь на га ты пу.

На мес нік стар шы ні Мсці слаў ска га ра ён на га 
вы ка наў ча га ка мі тэ та Ма гі лёў скай воб лас ці па 
са цы яль ных пы тан нях і ідэа ла гіч най ра бо це 
Ігар МЕЛЬ НІ КАЎ:

— Я лі чу, што ма лым га ра дам не аб ход ная ней кая 
пра мыс ло васць, каб лю дзі бы лі за бяс пе ча ны ра бо-
тай. І ра бо та па трэб на, каб мо ладзь за ста ва ла ся ў 
на шым на се ле ным пунк це, а то атрым лі ва ец ца, што 
скон чы лі на ву чаль ныя ўста но вы — і ста ра юц ца з'е-
хаць у буй ны аб лас ны го рад ці ў ста лі цу. Та му што, 
на прык лад, па тым жа жыл лі пы тан ні зня тыя — кож ны 
год бу ду ем і зда ём жы лыя да мы. Што да куль тур най 
част кі, то мы вель мі шчыль на зай ма ем ся гэ тай тэ май. 
Мсці слаў — го рад з ба га тай гіс то ры яй, мы пра во дзім 
мност ва роз ных ме ра пры ем стваў, уза е ма дзей ні ча ем 
з за меж ні ка мі па ад ра джэн ні на ша га го ра да. У нас 
ёсць пла ны і над зеі на тое, што наш Мсці слаў бу дзе 
го ра дам для ту рыс таў. Мы не ся дзім, а пра цу ем у 
гэ тым кі рун ку. Ка лі з'я вяц ца но выя му зеі, бу дуць 
ці ка выя эк скур сіі, то пой дзе ту рыс тыч ная плынь. А 
ка лі прый дуць ту рыс ты, то з'я вяц ца гро шы, з'я віц ца і 
пра ца, дый са мім га ра джа нам жыць ста не ці ка вей.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by

Умо вы для рыў ка
— Асаб лі вая ўва га ад да-

ец ца вы твор час ці. І ўжо ёсць 
пер шыя ста ноў чыя вы ні кі. 
На прык лад, Ар шан скім ін-
стру мен таль ным за во дам 
атры ма ны да дат ко выя за ка зы 
на су му на 900 ты сяч руб лёў. 
Мі ніс тэр ствам пра мыс ло вас-
ці пра пра ца ва ны пы тан ні рэ-
струк ту ры за цыі за па зы ча нас ці 
і па ні жэн ня крэ дыт ных ста вак 
для пад на ча ле ных ар га ні за-
цый, — па ве да міў пер шы на-
мес нік стар шы ні рай вы кан ка-
ма Сяр гей Пац.

Пла ну ец ца ма дэр ні за ваць 
аб ста ля ван не на ма лоч ным 
кам бі на це і сыр за во дзе, кам-
бі на це хле ба пра дук таў, Ар-
шан скім авія ра монт ным за-
вод зе.

За ро бак у 500 до ла раў у 
эк ві ва лен це ўжо да сяг ну ты на 
10 прад пры ем ствах і ар га ні за-
цы ях ра ё на. Ся рэд ня ме сяч ная 
на мі наль ная апла та пра цы ў 
ра ё не ў сту дзе ні—чэр ве ні скла-
ла 620 руб лёў.

Пра ва на па слу гу
— Асаб лі вая тэ ма — ганд лё-

вае аб слу гоў ван не ма ла на се-
ле ных вё сак. У 195 на се ле ных 
пунк тах свае па слу гі пра па ноў-
вае спа жы вец кая ка а пе ра цыя. 
«Еў ра ган даль» дзей ні чае для 
па трэб жы ха роў 60 вё сак. Пе-
ры я дыч на пра на мер пры во-
зіць та ва ры на «аў та лаў ках» за-
яў ля юць ін ды ві ду аль ныя прад-
пры маль ні кі. Але яны хо чуць 

аб слу гоў ваць пры быт ко выя 
марш ру ты. І дзе га ран тыя, што 
не ад мо вяц ца ад дзей нас ці? 
У лю бым вы пад ку, дзе б ні жыў 
ча ла век, ён мае пра ва на за-
бес пя чэн не хар чо вы мі і ін шы мі 
та ва ра мі, — раз ва жае на мес-
нік стар шы ні рай вы кан ка ма 
Але на СТУ ДЗЯН ЦО ВА.

Па ло ва з 14 асноў ных ві даў 
дзей нас ці кам бі на та бы та во-
га аб слу гоў ван ня рай вы кан-
ка ма — пры быт ко выя: мыц цё і 
хім чыст ка (у го ра дзе), вы раб і 
ра монт тры ка та жу, шы на ман-
таж, чыст ка пу ха-пер' е вых вы-
ра баў... Страт ны мі за ста юц ца: 
стрыж ка, ры ту аль ныя і фо та-
па слу гі, ра монт абут ку.

Уклад ад біз не су
Мяс цо выя ўла ды ча ка юць 

ак тыў на га ўдзе лу ма ло га і ся-
рэд ня га прад пры маль ніц тва ў 
вы ка нан ні па стаў ле ных за дач. 
У сваю чар гу га ран ту юць пры-
ваб ныя ўмо вы для дзей нас ці.

На сён ня ў ра ё не ка ля 970 
біз нес-ар га ні за цый і больш за 
2,9 ты ся чы ІП. Каб зра зу мець, 
шмат гэ та або не, вар та па-
раў наць шчыль насць ма ло га і 
ся рэд ня га прад пры маль ніц тва 
на 1000 ча ла век на сель ніц тва. 
На Ар шан шчы не гэ ты па каз-
чык скла дае 25,3, у Ві цеб ску 
— 25,7. У пер шым паў год дзі 

ство ра на ўжо 28 біз нес-струк-
тур пры га да вым за дан ні 54.

У рай вы кан ка ме ад зна чы-
лі, што ся род ін ша га для пад-
трым кі дзе ла вой іні цы я ты вы 
пла ну ец ца ства рэн не спе цы я -
лі за ва ных ін дуст ры яль ных 
пля цо вак з інф ра струк ту рай — 
на пло шчах, якія не вы ка рыс-
тоў ва юц ца. Як і про даж доб-
ра сум лен ным суб' ек там прад-
пры маль ніц тва па мяш кан няў, 
якія аран ду юц ца больш за 
3 га ды. У га ра дах-спа да рож ні-
ках Ор шы: Ба ра ні, Арэ хаў ску, 
Бал ба са ве дзе ла вую іні цы я-
ты ву бу дуць пад трым лі ваць 
у цэнт ры раз віц ця прад пры-
маль ніц тва. Зва ро ты біз нес ме -
наў уваж лі ва вы слух ва юц ца. 
У тым лі ку і тых, хто зай ма ец ца 
фер мер ствам. Апош нія пра сі лі 

ў ка ры стан не больш зям лі, іх 
прось бу за да во ляць.

У ра ё не дзей ні ча юць больш 
за 20 аграр ных ся дзіб для
ту рыс таў.

Адзін з тых, хто ўклад вае 
гро шы ў раз віц цё род на га 
краю, ула даль нік не каль кіх 
фір маў Дзміт рый Хал ма наў.

— Я — ту тэй шы. Як ка жуць, 
дзе на ра дзіў ся, там і пры га-
дзіў ся. І гэ та не прос та пры го-
жыя сло вы. Па чаў зай мац ца 
сва ёй спра вай пас ля тэр мі но-
вай служ бы ў ар міі. У 2000 го-
дзе ку піў ПАЗ для марш рут кі. 
По тым ра мон там аў то за ня ўся. 
Сам гай кі кру ціў, — рас каз вае 
біз нес мен.

Ця пер яго аў та сэр віс уяў ляе 
са бой вя лі кі комп лекс: з бок-
са мі для ра мон ту, шы на ман-
та жом, кра май за па сных час-
так... Ёсць і ка вяр ня з ба сей-
нам. Каб ства рыць но вы біз-
нес, спат рэ бі ла ся ўклас ці ка ля 
800 ты сяч умоў ных адзі нак, 
якія біз нес мен узяў у крэ дыт. 
З па зы кай ужо раз лі чыў ся.

Ураж вае і кра ма бу даў ні чых 
ма тэ ры я лаў, якую Дзміт рый ад-
крыў у бу дын ку бы ло га До ма 
куль ту ры за во да «Лег маш»: усё, 
што трэ ба для ра мон ту, мож на 
на быць у ад ным мес цы.

— Мы вы ку пі лі гэ ты бу ды-
нак. Га доў 15 ён быў за кі ну ты. 
Пра цу ў кра ме атры ма лі ка ля 
50 ча ла век, — рас ка заў прад-
пры маль нік.

Яшчэ адзін аб' ект, які дзя ку-
ю чы Дзміт рыю атры маў но вае 
жыц цё, — бы лая фаб ры ка па 
вы ра бе ка нат най ніт кі. Ка ля 10 
га доў ста я лі бу дын кі без экс-
плу а та цыі. Ця пер ма ё масць 
пры но сіць ка рысць. У пры ват-
нас ці, тут зна хо дзіц ца па пу ляр-
ны ка фэ-клуб «Клуб Ні ка».

У пла нах біз нес ме на — бу-
даў ніц тва ганд лё ва-за баў-
ляль на га цэнт ра, дзе бу дзе 
шмат мес ца для ся мей на га 
ад па чын ку. Та ко га і ў Ві цеб-
ску па куль што ня ма.

Фір ма, што на ле жыць Хал-
ма на ву, уз вя ла мяс цо вым ра та-
валь ні кам бу ды нак, які ад крыў-
ся ў дзень пра фе сій на га свя та.

Чым ула да мо жа да па маг-
чы біз нес ме нам?

— Па мян шэн не зя мель на га 
па да тку не аб ход на для тых, 
у ка го ёсць кан крэт ныя пла-
ны дзей нас ці. Па да так з'я дае 
шмат гро шай, якія мож на бы ло б 
пус ціць у аба рот, і па мян шае 
пры ваб насць для ін вес та раў. 
Та му пад атко выя льго ты на 
зям лю на пе ры яд бу даў ніц тва 
бы лі б доб рай пад трым кай. 
Трэ ба па лег чыць пра цэ ду ру 
атры ман ня пра ект на-каш та-
рыс най да ку мен та цыі: па тэр-
мі нах і экс пер ты зе, — лі чыць 
су раз моў нік.

Кі раў нік «Ві цеб скабл ма ё -
мас ці» згод ны, што та кім прад-
пры маль ні кам трэ ба ак тыў на 
да па ма гаць. Бо ў іх доб рая 
рэ пу та цыя і ёсць кан крэт ныя 
да сяг нен ні.

Бе ла рус кі «чар кі зон»
Не да лё ка ад бы ло га ва-

ен на га га рад ка Бал ба са ва 
у на ступ ныя не каль кі га доў 
за пла на ва на па бу да ваць ла-
гіс тыч ны цэнтр. Пад бу ду чы 
шмат функ цы я наль ны вы твор-
ча-ла гіс тыч ны комп лекс вы лу-
ча на 226,1 га зям лі. У фі наль-
най ста дыі рэа лі за цыі пра ек та 
агуль ная пло шча за бу до вы 
скла дзе 123 ты ся чы «квад ра-
таў», у тым лі ку склад ская пло-
шча — 103 ты ся чы.

Як па ве да мі лі ў Ві цеб скім 
абл вы кан ка ме, спа чат ку пла ну-
ец ца бу даў ніц тва пунк та мыт-
на га афарм лен ня, склад скіх 

мо ду ляў уні вер саль на га пры-
зна чэн ня, вы твор чых па мяш-
кан няў. У ад мі ніст ра цый ным 
комп лек се раз мес цяц ца вы ста-
вач ныя пло шчы, прад пры ем-
ствы гра мад ска га хар ча ван ня, 
кан фе рэнц-за ла, гас ці ніч ныя 
ну ма ры, офіс ныя па мяш кан ні... 
Комп лекс бу дзе аб' яд ноў ваць 
вы твор чую, склад скую і тэх на-
ла гіч ную зо ны.

Эка ла гіч ным пы тан ням пры 
гэ тым ад да ец ца асаб лі вая ўва-
га. У бу даў ніц тве пла ну ец ца 
пры мя няць цэ лы шэ раг су час-
ных ра шэн няў, якія спры я юць 
па вы шэн ню энер га эфек тыў-
нас ці і мак сі маль на му зні жэн-
ню на груз кі на на ва коль нае 
ася род дзе. Уз вя дзен не ўлас на-
га энер га комп лек су на асно ве 
тэх на ло гіі тры ге не ра цыі да зво-
ліць эфек тыў на вы пра цоў ваць 
элект ра энер гію, цяп ло і хо лад.

Комп лекс бу дзе функ цы я-
на ваць у ад па вед нас ці з між-
на род ны мі стан дар та мі і аказ-
ваць вя лі кі спектр ла гіс тыч ных 
па слуг.

Ін вес ты цый ныя вы дат кі 
пра ек та — 100 міль ё наў до ла-
раў. Пла ну ец ца пры цяг нен не 
за меж ных ін вес та раў, у тым лі-
ку з Кі тая. За пла на ва на і рэ кан-
струк цыя ўзлёт на-па са дач най 
па ла сы для ства рэн ня аэ ра дро-
ма між на род на га ўзроў ню.

У перс пек ты ве пла ну ец ца 
па чаць асва ен не яшчэ 135 га 
зям лі. На іх з'я вяц ца: кан тэй-
нер ны тэр мі нал, ганд лё ва-
вы ста вач ны цэнтр, тэр мі на-
лы біз нес-авія цыі, склад скія 
комп лек сы, жы лая за бу до ва і 
ін шае. Ін вес та рам га ран ту юц-
ца пры ві леі як рэ зі дэн там сва-
бод най эка на міч най зо ны.

На сён ня атры ма на да-
зволь ная да ку мен та цыя на 
пра ек та ван не, са бра ны тэх-
ніч ныя ўмо вы, пад рых та ва на 
тэх ні ка-эка на міч нае аб грун та-
ван не пра ек та. Ужо рас пра ца-
ва на ар хі тэк тур ная кан цэп цыя 
пра ек та. Вя дзец ца пад рых тоў-
ка да бу даў ніц тва пер шай чар-
гі, рас пра цоў ка біз нес-пла на і 
по шук ін вес та раў на на ступ-
ныя ста дыі бу даў ніц тва.

На дум ку спе цы я ліс таў, 
уні каль насць комп лек су ў 
на ступ ным. Па-пер шае, ён 
зна хо дзіц ца на скры жа ван ні 
транс' еў ра пей скіх ка лі до раў. 
І гэ та да зва ляе ўдзель ні чаць 
у ла гіс ты цы па то каў «За хад — 
Ус ход» і «Поў нач — Поў дзень». 
Па-дру гое, ёсць маг чы масць 
апра цоў ваць гру зы, якія бу-
дуць да стаў ляц ца авія цый-
ным, чы гу нач ным і аў та ма-
біль ным транс пар там.

Комп лекс дасць маг чы-
масць пры цяг нуць ін вес та раў 
для ства рэн ня вы твор час ці па 
апра цоў цы сы ра ві ны з Кі тая, 
Турк ме ні ста на, Азер бай джа-
на, Эк ва до ра і ін шых дзяр жаў 
— для экс пар ту ў Ра сію.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
рukshаnskі@zvіаzdа.bу

«ДРУ ГОЕ ДЫ ХАН НЕ» ...«ДРУ ГОЕ ДЫ ХАН НЕ» ...

Біз нес мен
Дзміт рый 
Хал ма наў (зле ва)
і кі раў нік 
«Ві цеб скабл ма ё мас ці» 
Мі ха іл 
Паў люч коў.

Цэнтр ста рой Ор шы.

 ТЫМ ЧА САМ
На конт да ру чэн ня па раз віц ці Ар шан ска га ра ё на Аляк сандр 

Лу ка шэн ка вы каз ваў ся не раз. Ён ад зна чаў, што мно гае ўжо 
бы ло зроб ле на і для ста лі цы, і для аб лас ных цэнт раў, але за-
ста лі ся та кія да во лі буй ныя га ра ды, як Ор ша, Баб руйск і ін шыя, 
якія не аб ход на пры вес ці ў па ра дак. «У Ор шы вя лі кая праб ле ма 
па бес пра цоўі. Зра зу ме ла, што там і тур ма, і лю дзі вы зва ля-
юц ца, не ўсе з'яз джа юць... Іх аба вяз ко ва трэ ба за дзей ні чаць. 
Інакш мы атры ма ем рэ цы ды вы — пас ля вы зва лен ня з мес цаў 
зня во лен ня», — ад зна чаў Прэ зі дэнт.

У маі Ар шан скі ра ён на ве даў і прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі 
Анд рэй Ка бя коў. Там бы ло пра ве дзе на вы яз ное па ся джэн не 
Прэ зі ды у ма Са ве та Мі ніст раў па пы тан нях раз віц ця рэ гі ё на. 
На ім раз гля да лі да ку мент, у якім бы лі ад зна ча ны больш за 
90 пунк таў пра па ноў па роз ных на прам ках. Па вы ні ках па ся-
джэн ня Анд рэй Ка бя коў да ру чыў да пра ца ваць комп лекс ны 
план пер ша чар го вых мер па раз віц ці Ар шан ска га ра ё на.


